如果你問我 2024 年 10 大棒球新聞,那麼我相信很多人都和我一樣,第 1 名一定是台灣拿到了這一屆世界棒球 12 強賽的冠軍。

這是台灣第1次拿到了世界12強的冠軍,也等於向世界證明了台灣的棒球實力也已經具有一定的能力與水準。而12強冠軍帶來的話題與影響力,讓2014年的電影《KANO》又重新在電影院上映,不少人也因而開始回憶起過去台灣許多風光的棒球歷史。

1931年嘉義農林棒球隊(KANO)在甲子園拿下亞軍,在這之前棒球傳入台灣至少也超過了25年(1906年台灣總督府國語學校中學部成立野球部,是台灣第1支正式球隊)。而在KANO席捲甲子園之前,台灣也有1支球隊也曾被日本關注,那就是能高團(NOKO)。這支來自花蓮的能高團,在1925年在台灣打響名聲,後續選手也被日本挖角到日本讀書打球,可以說是台灣選手旅日的開創者。

1921年在花蓮賀田組(後改組為朝日組)工作的林桂興,有天看到了查屋馬與辜茂得拿著木棒與石頭玩著棒球遊戲,對兩人的運動潛力印象深刻,便以兩人為中心,後續又找了鄔新、阿仙、亞拉畢、紀薩、羅道厚、羅沙威、杉提揚、武諾、爾西般、亞仙哈利陽、屈追、杜易爐,組成了一支以原住民為主的棒球隊,名為「高砂棒球隊」。

百年前的能高團 旅日棒球選手開創者

高砂棒球隊的成立很快地吸引了當時花蓮港廳廳長江口良三郎,以及朝日組的經理梅野清太的注意。當時有日本的財團想開發東台灣,而身為廳長的江口良三郎也致力於推動花蓮發展,這支由原住民組成的棒球隊,某種程度被認為可以當作是教化原住民的政績,對東台灣的開發與宣傳有所幫助。因此,這批原住民選手在當時廳長的安排之下,進入了花蓮農業補習學校就讀,同時將團名更改為「能高團」。

1924年9月,能高團與全花蓮港團一起到西部進行訪問交流,從基隆一路 比賽到屏東,總計5勝4敗,出色的運動能力已經獲得不少人關注,也得到不 少正面的回響,打破許多人對於當時番人的印象;因此讓江口良三郎決定計畫 帶著能高團赴日遠征,這樣的計畫當然也帶著宣傳的意涵。

1925年7月能高團的成員們搭著笠戶九號前往日本,進行為期1個月的觀光交

流活動,包含在日本的東京、名古屋、京都、大阪、廣島等,總共進行了9場

比賽。

能高團第1場面對豐島師範球隊的比賽,就痛宰對方,才進行到第4局, 能高團就已經拿下28分,讓許多日本人都相當吃驚。而在這9場比賽當中,能 高團有勝有敗,由於這些選手在比賽過程中展現強大的臂力,都讓日本人感到 吃驚與肯定,能高團透過這幾場球賽的交流,在日本也有了一些知名度。

返台作育英才 王光輝、黄忠義均受影響

能高團出色的表現,吸引了不少日本人關注,其中花蓮西本願寺住持武田 善俊就協助安排能高團的選手前往日本平安中學就讀、打球。1926年前往日本 讀書的包含伊藤正雄(羅沙威)、伊藤次郎(羅道厚)、稻田照夫(阿仙)、 西村嘉造(紀薩),以及後期的岡村俊昭(葉天送)。

這些加入日本平安中學的選手,可以說強化了平安中學棒球隊的實力。 1927年平安中學站上甲子園舞台,選手就包含了稻田照夫、伊藤次郎,而且往 後幾年,平安中學也幾乎年年打進甲子園。伊藤次郎等人的好表現,也吸引了 東京六大學的注意,伊藤次郎、伊藤正雄與稻田照夫在平安中學畢業後便到法 政大學就讀,也在六大學野球聯盟中代表學校出賽。1935年是伊藤次郎在六大 學野球聯盟表現最優秀的1年,目前日本法政大學野球部的年表都還能看到這 筆記載。而比較後期進入平安中學的岡村俊昭,總共在甲子園出賽9次,是目 前甲子園出賽紀錄的保持人。 伊藤次郎在法政大學完成學業之後,於1936年加入日本職業野球聯盟東京 參議員隊,是台灣第1位進入日職打球的選手。而後期的岡村俊昭則是在1939 年加入了南海隊,1944年曾拿下當年度的打擊王,並於1949年引退。1950年 開始擔任南海鷹隊的2軍監督長達11個球季(1950至1960年)。伊藤正雄在 法政大學畢業後,回到台灣任教,在花蓮北富國小(現在的太巴塱國小)擔任 棒球教練,是許多人口中敬佩的「伊藤先生」(莊初明老師),作育英才無數, 包含知名球員王光輝、王光熙、黃忠義,都曾被這位伊藤先生教過,影響花東 棒球至今。